

细菌战受害者的伤痛震撼千万网友

## 央视新闻微博聚焦细菌战遗属血泪证言

本报讯(记者 毛慧娟)9月12日上午9点18分,由电影《731》导演赵林山和衢州市新闻传媒中心联合发起的“永不忘却·祈愿和平”——守护侵华日军细菌战历史记忆公益行动的特辑视频在央视新闻微博首发,由此引发的“#日军细菌战受害者整夜叫痛#”话题一度登上微博热搜榜单第五,视频中那些字字泣血的细菌战历史记忆震撼了千万网友。

“死得很急,几天人就没了。”“到晚上就痛,整夜叫痛。”“最后是尿血。”“脸遮着,手是黑的,全身乌黑。”……在央视新闻微博发布的这条细菌战记忆特辑视频中,来自衢州、义乌、宁波、丽水和湖南常德、江西上饶等地的细菌战受害者及其遗属在视频中讲述了刻骨铭心的侵华日军细菌战受害记忆。视频末尾特别鸣谢了衢州市新闻传媒中心。截至9月14日下午记者发稿,全国已有80多家媒体接力转发了视频,阅读量突破1600万。

今年6月,电影《731》导演赵林山致信衢州市新闻传媒中心等细菌战受害地媒体,联合发起“永不忘却·祈愿和平”——守护侵华日军细菌战历史记忆公益行动,呼吁共同守护历史记忆。衢州市新闻传媒中心积极响应,派出记者分赴浙江衢州、义乌、宁波、丽水及湖南常德、江西上饶等细菌战受害地,历时一个多月,抢救式采访细菌战受害者及其遗属和相关专家学者。那些被细菌战吞噬的平凡生命叙事得以被更多人看见,记者们带回来的第一手讲述资料,成为视频中字字泣血的核心内容。

当“整夜叫痛”冲上热搜,历史不再是档案馆里的尘埃,而成为亿万网民指尖传递的火炬,照亮过去,也照向未来。“看这些文字,就感觉喘不上气。”“历史真相不容篡改,唯有直面黑暗,方能守护光明。”“绝不能忘,绝不能忘。”等留言获得高赞。更多评论表达了人们的共同心声:“铭记历史,勿忘国耻!”“绝不能让这些悲剧再次上演,吾辈当自强!”“保卫我们的历史记忆,如果这段历史被遗忘,刽子手便获得了胜利。”

央视新闻这条微博的发布,不仅让国人再次直面这段民族伤痛,更彰显了媒体在抢救历史记忆方面的重要价值。“衢州市新闻传媒中心这次的公益行动,很有必要。侵华日军三次在衢州实施细菌战,对衢州人民造成了巨大伤害。”衢州文史学者刘国庆告诉记者,这些年来,许多学者都在不断地挖掘、调查、研究当年那段悲惨的历史,“但我们对侵华日军对衢发动细菌战的研究远远没有结束,我们还有很多事情要去做、去记录、去展示。不能让岁月抹去罪恶,我们要永远

## 常昊与我市棋童“下指导棋”

本报讯(记者 巫少飞)9月14日,中华人民共和国第十五届运动会群众比赛围棋项目(团体)预赛在衢州大花园国际酒店举行。

当天上午9时,中国围棋协会主席常昊率中国围棋协会副秘书长兼职业竞赛部部长刘菁、围棋世界冠军柁嘉熹、职业九段棋手连笑、衢州首位本土职业棋手张敬宇、衢州E类高层次围棋人才国宇征等职业棋手,来到衢州古城文化旅游区鹿鸣研学园,和我市40位棋童一道,举行“下指导棋”活动。

这40位棋童平均年龄不到10岁,大多为衢州市围棋后备人才。常昊“1对6”,认真地指导他们弈棋。



记得战争带来的创伤。”

央视新闻的这条微博在衢州引起了广泛回响,衢州发布等官方媒体迅速进行了转发。“央视等媒体揭露日军实施惨无人道的细菌战,并且关注我们这些受害者遗属,我们深感欣慰。”作为细菌战受害者后代、侵华日军细菌战衢州陈列馆馆长吴建平将视频循环播放了多遍,“这样能够使更多的人了解这段历史,铭记历史,勿忘国耻。”

同日,电影《731》官方微博也以#细菌战受害者遗属血泪证言#为话题刊发了一组由衢州市新闻传媒中心提供的细菌战历史当代见证者图片,并配文:“细菌战记忆不会褪色,历史的事实永不沉默!他们是历史的见证人,更是真相的守护者。一段段触目惊心的经历,一份份严谨的考证,共同构筑出不容置疑的过往。9月18日,#电影731#直面历史,铭记真相。”



6岁的舒亦宁是我市年龄最小晋升业余5段棋童,见到心中的偶像——应氏杯、三星杯、春兰杯围棋世界冠军常昊,非常激动。她早早准备了扇子请常昊等棋手签名,并在“小棋手心愿墙”上写下自己的愿望——“成为职业棋手”。同时,舒亦宁还将常昊与之对弈的棋谱保存下来,表示回家后还要琢磨琢磨。

指导下完后,常昊说:“和我下棋的小朋友水平均不错,衢州在推进围棋普及工作上成效显著。希望小朋友继续学好围棋,并在围棋中更好地成长。”

当天下午,衢州烂柯队成员柁嘉熹、连笑来到衢州市实验学校教育集团菱湖校区,与衢州围棋少年队举行“国手面对面”活动。

## “衢红快救”上线

全市3200多名“急救侠”

24小时待命

本报讯(记者 腊莎 徐佩 通讯员 胡正森)9月12日,记者在衢州市“救在身边”应急救护工作新闻发布会上获悉,“衢红快救”数字化项目已全面上线。该项目整合120指挥调度中心、急救志愿者、AED设备资源,构建智能联动体系,实现“群众求助—系统派单—志愿者施救—120衔接”的闭环,市民可通过微信小程序“衢红快救”申请成为急救志愿者。

当群众出现可能危及生命的突发疾病或意外伤害,且专业救治力量尚未赶到现场时,“衢红快救”能够及时组织掌握急救技能的志愿者,第一时间奔赴现场参与救治。具体流程为:市民拨打120急救电话后,辖区120指挥调度中心通过“衢红快救”信息系统搜索周边最近距离的急救志愿者和配备AED的出租车,第一时间调派其快速精准前往呼救地点参与施救。目前,该项目已招募3200多名“急救侠”,24小时待命。

近年来,我市通过技能普及、政策保障、数字赋能三大举措,推动应急救护从专业领域向全民参与延伸、从被动应对向主动预防转变,全力筑牢群众生命安全防线。

针对群众“不敢救、怕担责”的顾虑,我市推出“硬核举措”为施救者保驾护航:施救者在紧急救助情形下的行为依法不承担民事责任;市红十字会为施救者购买意外伤害与公众责任保险,覆盖施救中受伤或造成他人损害的费用;对积极施救者,纳入“衢州好人”“道德模范”评选,在政务服务、公共交通等方面给予优惠。两年来,已有36人享受相关奖励。

浙皖闽赣四省边际  
军创园开园

本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 姚磊)9月12日,位于柯城区府东街75号的浙皖闽赣四省边际军创园正式开园,这也是全省首个省际地区退役军人就业创业园区。

来自省市县(市、区)各级退役军人事务系统以及黄山、南平、上饶市等省际地区退役军人事务系统相关负责人、衢州市军创企业家协会企业代表、四省边际军创园入驻企业(项目)代表、衢州市2025年自主就业退役士兵代表等近百人参与开园仪式。

衢州市国防动员办公室  
关于“九一八”试鸣防空警报的通告

为依法落实人民防空警报试鸣制度,使广大市民进一步了解和熟悉防空警报信号种类,根据《中华人民共和国人民防空法》《浙江省防空防灾警报试鸣制度》有关要求,定于9月18日组织防空警报试鸣,现将有关事项通告如下:

## 一、试鸣时间

2025年9月18日(周四)上午10时00分至10时23分。

## 二、试鸣范围

衢州市城区及所辖县(市、区)城区。

## 三、警报信号

1. 预先警报信号:鸣36秒,停24秒,反复3遍,时间3分钟;
2. 空袭警报信号:鸣6秒,停6秒,反复15遍,时间3分钟;
3. 解除警报信号:连续鸣响,时间3分钟。

## 四、发放程序

10时00分-10时03分,试鸣预先警报信号;10时10分-10时13分,试鸣空袭警报信号;10时20分-10时23分,试鸣解除警报信号。

警报试鸣期间,请广大市民闻声勿惊,保持正常的工作、生活秩序。

2025年9月15日  
衢州市国防动员办公室